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_@ MATIK

Ahoj!

Je tu dalsi ¢asopis MATIKa, ktory prindsa vzorové rieSenia druhej série. Okrem
toho, Ze je posledny v tomto semestri, je vynimocny aj tym, ze s nim prichddzaju
aj pozvanky pre tych najsikovnejsich z vas. Ti sa mozu tesit na odmenu vo forme
tyzdnového netradiéného sustredenia, kde budt obklopeni skvelymi tcastnikmi a ve-
dtcimi. Ak sa ti tam tentoraz nepodarilo dostat, nezifaj. Pevne verime, ze nabudice
sa s tebou uvidime!

vedici MATIKa

Ako bude

Vianoény Maxiklub

Tradi¢ne v case Vianoc sa bude konat Viano¢ny Maxiklub, ¢o je vianocné stret-
nutie stromékov! Vitani si vsetci, Gcastnici, vedici, byvali vedici a kazdy, kto mé
rad STROM a stromékov. Stretneme sa 28. 12. o 14:00 v miestnosti P19 na PF
UPJS na Jesennej 5 v Kosiciach, ktord nam bude k dispozicii do 18:00. Okrem seba
nezabudnite doniest aj viano¢nd naladu a nejaké fajné jedlo, urcite sa zide.
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Vzorové riesenia 2. série uloh zimného semestra

39 rieseni

@ opravovali: Nina Anna Betékové a Mido Vodicka _

najkrajsie rieSenie: Jakub Katrak

Zadanie

Na gobeline tvaru stvoruholnika ABC'D existuje na strane AD bod M taky, Ze troj-
uholnikové vysivky MCD a M AB st rovnostranné. Dokazte, ze uhlopriecky tohto
gobelinu st rovnako dlhé. Ulohu nerieste meranim.

Riesenie
Kedze trojuholnik M CD je rovnostranny, tak jeho strany DM a CM su rovnako

dlhé. Tuto dizku si ozna¢me a. Pri rovnostrannom trojuholniku M AB plati to isté,
teda strany M A a M B st rovnako dlhé. Tito dlzku si oznacme b.

V rovnostrannom trojuholniku maji vsetky vnutorné uhly velkost 60°, takze uhly
DMC a BM A maju velkost 60°. Teraz sa pozrime na uhol DM B. Skladé sa z uhlov
DMC a CMB. To znamen4, ze jeho velkost je suc¢tom velkosti tychto dvoch uhlov.
To je 60° + |<<CM B|. Rovnako uhol CM A sa skladd z uhlov BMA a CM B, teda
jeho velkost je 60° + |<C'M B|. Mézeme si v§imnit, Zze rovnakd hodnotu sme dostali
pri uhle DM B, ¢ize uhly DM B a CM A st rovnaké.

Pozrime sa na trojuholniky DM B a CM A. Su zhodné podla vety SUS, lebo oba
maju strany dlzok a aj b a uhly zovreté tymito stranami st DM B a CMA a tie sme
dokazali, ze si rovnaké. Takze aj zvysné strany tychto trojuholnikov maji rovnaka
velkost, teda |BD| = |C'A|, ¢o sa aj uhlopriecky Stvoruholnika ABCD.
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Komentdr

Tesi nés, ze véicsina z vas zvladla dlohu vyriesit spravne, naviac roznymi spoésobmi rie-
Senia, teda ziskala 9 bodov. Ostatni vac¢Sinou nespravne pochopili zadanie. Ak sa v -
lohe spominaju rovnostranné trojuholniky, neznamend to, ze tieto trojuholniky st
nutne zhodné. Takato chyba modze byt sposobena tym, ze sa tazko predstavuje,
ako tento stvoruholnik méze vyzerat. Preto je uzitocné si obrazok dobre nakreslit,
aby sa takéto chyby neopakovali.

29 rieseni

@ opravovali: Megy Skriabova a Lubo Vargovéik _

najkrajsie rieSenia: Elena MikusSova a Hana Thnétova

Zadanie

Na stene st napisané ¢isla 1,2,3,...,673. Aradin a Bafar striedavo zmazavaju ¢isla,
az kym na tabuli neostani len 2 éisla. Aradin za¢ina. Ak je sicet poslednych dvoch
c¢isel delitelny 8, vyhrava Aradin, ak nie, vyhrdva Bafar. Pre ktorého z hracov existuje
vyherna stratégia? Vyherna stratégia je postup, podla ktorého hrac¢ vyhra bez ohladu
na tahy sdpera.

RieSenie

Zaujima nés delitelnost stuc¢tu poslednej dvojice osmickou. Zvysky po deleni 8 mozu
byt nasledovné: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 0. Medzi ¢islami 1 az 673 mame z kazdého zvysku
84 ¢isel (673 : 8 = 84, zv. 1) okrem zvySku 1, tento zvySok ma 85 ¢isel (84 +1 = 85).
Aby sucet nejakej dvojice ¢isel bol delitelny 8, stic¢et ich zvyskov musi byt delitelny
8. Kedze c¢isel s jednotlivymi zvyskami je rovnaky parny pocet (az na jedno ¢islo
so zv. 1, ktoré ostane samo), vieme ich podvojicovat, a to zv. 1 so zv. 7, 2 so 6, 3
s 5,4s04,0s0 (zvysky 4 a 0 vieme podvojicovat samé so sebou, kedZe ich pocty
st parne). Ostalo ndm jedno ¢islo so zvyskom 1 bez dvojice.

KedzZe na stene mame 673 ¢isel a na konci ostanii dve, uskutoéni sa 673 — 2 = 671
tahov. To znamend, ze prvy hra¢ mé o jeden tah viac a tento tah vyuzije na zobratie
jedného ¢isla so zvyskom 1. Tym zabezpeci, ze ostani uz iba ¢isla, ktoré vzdy budua
vediet vytvorit dvojicu s inym c¢islom tak, aby tato dvojica mala sucet delitelny 8.
Nésledne Aradin vzdy reaguje na Bafarov tah tym, ze zoberie dvojicu k ¢islu (resp.
zvysku), ktoré zobral Bafar. Po kazdej dvojici tahov Aradin-Bafar bude o jednu
dvojicu ¢isel so sictom delitelnym 8 menej. Napokon ostane uz iba jedna dvojica
a ta bude delitelnd 8. Vyhernu stratégiu ma preto Aradin.

Iné riesenie

Najvyssi napisany nasobok 8 je 84 - 8 = 672. Teda vsetky c¢isla mensie ako 672
vieme dat do parov tak, aby ich sacet bol 672, teda delitelny 8. To vieme urobit
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tak, Zze podvojicujeme ¢isla od 1 po 335 s ¢islami od 337 po 671 (14671, 2+ 670...).
Ku 336 by sme potrebovali ako dvojicu opéf 336, avsak to neméame, kedze kazdé
¢islo je napisané len raz. Ostani nam c¢isla 336, 672 a 673, ktoré si bez paru. Avsak
672 4 336 = 1008 a 1008 : 8 = 126, takze do dvojice vieme dat 672 a 336 tak, aby
ich sicet bol delitelny 8. Bez paru ostava uz len 673.

Aradinovi sta¢i na zaciatok hry zobrat 673 a nasledne zobrat vzdy ¢islo, ktoré je
v dvojici s ¢islom, ktoré zobral Bafar. Tak na tabuli stdle ostant len dvojice, ktorych
sucet je delitelny 8. Takymto sposobom aj poslednd dvojica na tabuli bude mat stucet
delitelny 8 a Aradin urcite vyhra.

Komentadr

Tesi nas, ze sa medzi vasimi rieSeniami objavili oba sposoby. Avsak vo viacerych
rieseniach chybal dokaz, ze sa naozaj budu dat ¢isla podvojicovat, teda ze napriklad
¢isel so zvyskom 2 je rovnako vela ako ¢isel so zvyskom 6. Zaroven netreba zabudat
spomentt, ze ¢isel so zvyskom 4 alebo 0 je parny pocet, ¢o je dolezité pre to, aby
sa vedeli rozdelit do dvojic.

1 &




MATIK

39 rieSeni

©®
@ opravovali: Viliam Geffert a Nina Hudakovéa _

najkrajsie rieSenie: Dominik Fenovcik

Zadanie

Magicka Anéabia sa vyznacuje tym, Ze kazdy jej obyvatel ma priradené kladné celé
¢islo. Zaroven kazdy poznd len svoje ¢islo a nepozna ¢islo ostatnych. Traja kamarati
Aradin, Tymidna a Dzinus isli jedného dna za vSevedomym zrkadlom, ktoré im
prezradilo, ze stucet ich ¢isel je 100. Potom postupne povedali:

1. Tymiana: , Ja a Dzinus nemame rovnaké cisla.”

2. Aradin: ,, To som uz vedel.“

3. Tymiana: ,, Tak teraz viem aj to, ze vSetci méame rézne ¢isla.”

4. Dzinus: ,, Tak ja uz poznam c¢islo kazdého z nés.“
Aké ¢isla boli priradené jednotlivym kamaratom? Néjdite vSetky rieSenia.
Riesenie
Nech a oznacuje Aradinovo ¢islo, t oznacuje Tymidnino ¢islo a d oznacuje Dzinusovo
cislo.
Pozrime sa na prvy vyrok. Tymiana tvrdi, ze ¢t # d. Jej ¢islo t preto musi mat nejaki
vlastnost, pomocou ktorej to vie jednoznacne prehlésit. Zatial vsak pozna iba svoje
¢islo a to, ze sucet ¢isel vsetkych kamaratov je 100. Musi teda platit, ze ¢ > 50, lebo
ak by Tymidna mala ¢islo mensie ako 50, tak by nevedela prehlasit, ze Dzinus nemé

rovnaké Cislo, kedze jeho ¢islo zatial nepozné. Cize Aradin a Dzinus musia mat Cisla
mensie ako 50, inak by nemohli mat stacéet rovny 100.

V druhom vyroku sa dozveddme, ze Aradin to uz vedel. Jeho ¢islo musi mat rovnako
nejaki vlastnost, aby to vedel jednoznacne prehléasit. Taktiez pozna iba svoje ¢islo
a to, ze sucet cisel vSetkych kamaratov je 100. Jeho ¢islo teda musi byt nepérne.
Jediny sposob, ako by potom mohol byt stucet ¢isel kamaratov rovny 100, je, ze
jeden z dvojice Tymidna a Dzinus by mal neparne ¢islo a ten druhy parne. Ak by
mal Aradin pédrne ¢islo, mohla by nastat situécia, ze vSetci traja by mali parne ¢islo,
¢ize Aradin by nevedel prehlésit, ze Dzinus nemd rovnaké ¢islo ako Tymiéna.

7 tretieho vyroku sa dozvedame, ze Tymidna uz vie, ze kamarati maji rozdielne
Cisla, a zaroven z neho vyplyva, Ze na zaciatku to eSte nevedela. Ak by jej ¢islo bolo
neparne, tak by uz od zaciatku mohla vediet, Ze Dzinus a Aradin maji rozne ¢isla,
kedZe by jedno z nich muselo byt parne a druhé neparne. Zaroven od zaciatku vie,
7e jej Cislo nema Dzinus ani Aradin, kedZe je aspon 50. To by ale bolo v rozpore
s tym, ze na zaciatku este nevedela, ze maju vsetci rézne cisla. Preto musi byt jej
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¢islo parne. Musi mat zaroven nejaki vlastnost, pomocou ktorej vie prehlésit, ze
Aradin a Dzinus majui rozdielne ¢isla.

Urcite a + d je parne. Na to, aby sme dostali a + d + ¢t = 100, musi platit, ze 4 deli
a + d +t. To dosiahneme iba vtedy, ak a + d aj ¢t maja zvysok po deleni styrmi 2
alebo 0.

Uvazujme, ze Aradin a Dzinus maji rovnaké ¢isla, teda a = d. Ak by zvysok ich
stuétu po deleni ¢islom 4 bol 2 (nebol by delitelny ¢islom 4), muselo by aj ¢ mat
zvySok 2 po deleni ¢islom 4, inak by ich sicet nemohol byt 100. Potom by sme vsak
dostali, Ze a + d = a + a je parne, ¢o uz ale vieme. Z toho vyplyva, Ze Aradin aj
Dzinus by mohli maf rovnaké ¢isla. Tymiana by tak nevedela s urcitostou prehlasit,
ze vsetci maja rozne cisla.

Ak by vSak sucet ich ¢isel bol delitelny ¢islom 4, a teda aj t bolo delitelné Styrmi,
muselo by platit, Zze 4 deli 2-a. To nem6ze byt pravda, kedze Aradin aj Dzinus maju
neparne ¢isla. Nemdze nastat situdcia, ze Aradin a Dzinus budd mat rovnaké ¢isla,
ak Tymidnino ¢islo bude delitelné Styrmi.

V stvrtom vyroku Dzinus prehlasuje, ze pozné ¢isla vsetkych ostatnych. To znamen4,
ze on sam musi mat také ¢islo, ze existuje prave jedna dvojica cisel dopiﬁajlica jeho
&slo, ktord splita vietky poziadavky (Tymidna mé parne islo vidsie alebo rovné 50
deliteIné styrmi, DzZinus s Aradinom maju rdzne nepéarne ¢isla a sticet vsetkych ¢isel
je 100).

Tymidnino ¢slo musi teda byt 52. Je to najmensie &slo, ktoré spliia podmienky (je
aspon 50 a delitelné Styrmi). Ak by totiz mala akékolvek vécsie éislo, nevedeli by
sme ho jednoznacne urcit. Pripustnd by potom bola moznost, ak by mala Tymidna
¢islo 52 a rozdiel by sa rozlozil medzi Dzinusa a Aradina.

Jednou moznostou je, ak by mal Dzinus ¢islo 47 a Tymidna 52. Aradinovi by teda
zostalo ¢islo 1 aby sedel siicet. Druhou je, ak by Dzinus mal ¢islo 45, Tymiana
52 a Aradin 3. Ak by mal Aradin véacsie Cislo, tak by Dzinus nevedel jednoznacne
70 suctu povedat, ¢i mé to vacsie ¢islo Aradin alebo Tymidna (¢isla 43, 5 a 52 ddvaji
rovnaky sucet ako 43, 1, 56). Existuju teda iba tieto dve rieSenia.

Komentdr

Ako vécSina z vds vo svojich rieSeniach sprdvne podotkla, ak by Tymidna mala
péarne ¢islo, tak by mohla nastat situdcia, ze Dzinus a Aradin maju rovnaké d¢isla,
teda Tymidna by nemohla s istotou prehlasit, ze vSetci traja maju rozne cisla. Tato
tvaha je pravdiva. No ak by to bolo takto, mohla to povedat ihned na zaciatku. To,
Ze ma parne c¢islo, nie je problém, lebo to, ze Aradin a Dzinus maju rozdielne ¢isla,
sa dozvedela az po Aradinovom vyroku.
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42 rieseni

@ opravovali: Martin ,,Iskra“ Dudjak a Oskar Cacara _

najkrajsie riesenia: Hanka Erdélyiova a Risko Semanisin

Zadanie

Tymidna si do piesku napisala tri rézne prirodzené ¢isla a oznacila si ich a, b, c.
Nasledne zistila, ze vSetky tieto 3 Cisla st prvocisla a aj vSetky 3 rozdiely medzi ty-
mito ¢islami po dvojiciach st prvocisla. Aké ¢isla mohla Tymiana napisat do piesku?
Najdite vsetky moznosti.

Riesenie

Kedze st prvocisla rozne a nezalezi na tom, ktoré je najvécsie a ktoré najmensie,
mozeme povedat, Ze a > b > c¢. Pozrime sa na situdciu, ked by vsetky tri prvocisla
boli neparne. Vieme, ze rozdiel dvoch neparnych cisel je parne cislo. Pre nase pr-
vocisla a, b a ¢ st rozdiely a — b, a — ¢ a b — c. Pri troch neparnych prvocislach su
vSetky tri rozdiely parne, takze ¢isla a — b, a — ¢ a b — ¢ by museli byt delitelné 2.
Jediné parne prvocislo je 2, vietky tri rozdiely potom musia byt rovné 2. Cislo a — ¢
dostaneme ako sticet a — b a b — c. Malo by teda platit, ze 2 = 2 + 2, ¢o je nezmysel.
Vsetky tri prvocisla preto nemozu byt neparne.

KedZe prvodisla st rézne a existuje len jedno parne prvocislo, z ¢isel a, b a ¢ budi dve
neparne a jedno parne. Jedinym parnym prvocislom je 2, ktoré je zaroven najmensie
prvocislo, ¢ize neexistuju mensie prvocisla ako 2. Preto ¢ = 2. Teraz a a b st neparne
a ich rozdiel bude preto parny. Zaroven ich rozdiel @ — b méa byt prvoéislo. Ako sme
uz spomenuli vyssie, parne prvocislo je len jedno. To je 2, takze a — b = 2.

Kedze plati a — b = 2, m6zeme si a napisat ako b+ 2. Rozdiel b a ¢ mdzeme napisat
ako b— 2, kedZze ¢ = 2. Pozrime sa na delitelnost ¢isel b+ 2, b a b— 2 troma. Ak dava
¢islo b po deleni trojkou zvysok 2, potom b — 2 je delitelné 3. Ak dava ¢islo b po
deleni 3 zvysok 1, potom b+ 2 je delitelné 3. Ak dava ¢islo b po deleni 3 zvysok 0,
potom samotné b je delitelné 3. Zistili sme, ze jedno z ¢isel b+ 2, b a b — 2 musi byt
delitelné 3. Jediné prvocislo delitelné 3 je 3.

e Ak b+ 2 =3, potom b = 1, ¢o nie je prvocislo.
e Ak b= 3, potom b — 2 =1, ¢o nie je prvocislo.
e Ak b—2 =3, potom b =5, ¢o je prvocislo.

Mame len jednu moznost, a to b = 5. Plati (a — b) = 2, takze a = 7. Jediné rieSenie
je, ze Tymidna do piesku napisala trojicu prvocisel 7, 5 a 2.
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Komentdr

Mnohym z véas sa s tlohou podarilo popasovat na 9 bodov. Najva¢sim kamenom
trazu ulohy bola ¢ast, kde bolo potrebné najst tri prvocisla také, aby rozdiely medzi
susednymi prvocislami boli 2. Tu niektori z vas prehlasili, ze to musia byt 3, 5 a 7.
Je potrebné to ale dokézat, napriklad tak, ako vo vzorovom rieSeni. Dajte si na to
pozor, aby ste nabudtce nestratili body. :)

opravovali: Gertruda ,,Mimi“ Hanusova

a Sarka Klopstock L
5 e e : > * 22 rieseni

najkrajsie riesenie: Stanislav Benes

Zadanie

Do kazdého riadku tabulky 9 x 9 vysitej na koberci zapiseme jednu z cifier od 1 do 9
v poradi tak, Ze v prvom stipci za¢neme fubovolnou cifrou a potom do stipca napravo
piSeme stéle ¢islicu o 1 vacsiu, ale po 9 piSeme 1 (napr. v riadku mézu byt zaradom
¢isla7,8,9,1,2, 3,4, 5,6). Tabulka je Gzasnd, ak v kazdom riadku, v kazdom stipci
aj na kazdej najdlhsej diagonéle (z rohu do rohu tabulky) je napisané 9-ciferné ¢islo,
ktoré je delitelné ¢islom 9. Kolko réznych tzasnych tabuliek existuje?

Riesenie

Kritérium pre delitelnost deviatimi znie nasledovne: Ak je sucet cifier ¢isla delitelny
deviatimi, je aj toto ¢islo delitelné deviatimi. Budeme sa pocas celého riesenia pozerat
iba na suéty cifier v riadkoch, v stipcoch a na diagonélach a nie na devitciferné isla.
V kazdom riadku sa nachédza kazdé ¢islo od 1 po 9 prave raz. Sucet kazdého riadku
jel+2+4+34---49 =45, co je delitelné deviatimi. Kazdy riadok teda je delitelny
deviatimi.

Pred pokracovanim na stipce a diagonaly si uvedomme, ¢o sa deje s éslom v tabulke
pri prechode cez koniec cyklu (z 9 na 1). Ked k éislu 9 pripo¢itame 1, dostaneme 10.
Aby sme dostali 1, stac¢i odéitat 9. Keby sme vzdy pricitali 1, namiesto 1 pisali 10
a tak dalej, iba by sme k niektorym ¢islam pricitali 9. Zvysok siic¢tu po deleni deviat-
kou by bol rovnaky. Vo zvysku budeme preto prechod cez koniec cyklu zanedbavat.

Teraz sa pozrime na stipce a diagondly. Nech prvy stipec obsahuje ¢isla A, B, .., T
anech A+ B+---+1 je delitelné 9. (Ak nie je, tabulka automaticky nie je izasné,
kedZe nejaky jej stlpec nie je delitelny 9). Oznacme sti¢et A+ B+ --- + I ako X.

Pozrime sa na druhy stipec. Kedze v kazdom riadku sa ésla zvySuji postupne o 1,
V druhom stipci sacisla A+ 1, B+ 1, .., I + 1. Ich stacet je X + 9, ¢o je delitelné
9, kedze X je delitelné 9. Tym istym spdsobom moézeme vyjadrit stcty zvysnych
stipcov ako X + 18, X + 27, .., X + 72, vsetky z ktorych sa delitelné 9.



_@ MATIK

Pozrime sa teraz na diagonaly. Jedna obsahuje ¢isla A, B+1, C+2, .., [ +8 a druh4
A+8 B+7,C+6, .., I. Sucty oboch diagondl st X +1+2+---+8 = X + 36, ¢o
je znova delitelné 9.

Ukéazali sme, ze riadky st delitelné 9 stéle a za predpokladu, ze prvy stipec je delitelny
9, st aj vsetky stlpce a obe diagonaly.

Kedze ¢sla v prvom stipei uréuji rozlozenie celej tabulky, teraz nam stadi zistit,
kolko moznosti mame na rozlozenie prvého stipca. Tu je dolezité si uvedomit, ze nech
je prvych 8 ¢isel stIpca akychkolvek, ich siéet ma jeden z deviatich zvyskov po deleni
9, teda cely stlpec mé sucet delitelny deviatimi prave vtedy, ked posledné policko
déva jeden konkrétny zvysok. Medzi ¢islami 1 az 9, ktoré vpisujeme do tabulky,
existuje prave jedno ¢islo s kazdym zvyskom, a teda prave jedno ¢islo, ktoré mézeme
dat do posledného policka, aby bol stacet stipca delitelny 9.

Pocet vyhovujicich rozlozeni tabulky je pocet vSetkych moznych rozlozeni prvych
Osmich ¢isel prvého stlpca. Pre kazdé z 6smich policok mame 9 moznych cifier, takze
pocet vetkych rozlozeni je 98.

32 rieseni

@ opravovali: Brano Jec¢im a Kalista Semancova _

najkrajsie rieSenia: Stanislav Benes a Jakub Janciga

Zadanie

Lichobeznikové satka ABCD je takd, ze |AB| = 8 cm, |CD| = 4 cm a stcet velkost{
uhlov DAB a CBA je 90°. Zistite, akt vzdialenost mézu mat medzi sebou stredy
zékladni AB a C'D. Ulohu nerieste meranim.

RieSenie
Urobme si nacrt, ozna¢me stred zakladne lichobeznika AB ako bod K a stred za-

kladne C'D ako L. Stcet velkosti uhlov DAB a CBA je 90°. Ozna¢me si teda |<DAB|
ako a a |[<CBA| ako 90° — «.

Dokreslime si usecky KC a KD, AKCD je rovnobeznik, lebo |AK| = |DC| a AK
je rovnobeznd s DC. V rovnobezniku su protilahlé uhly zhodné, preto v nasom
|<DCK| = |[<DAK| = «. Podobne aj BKDC' je rovnobeznik, kedze |KB| = |DC|
a KB je rovnobeznd s CD. Potom |[<CDK| = |<CBK| = 90° — «, lebo v rovno-
bezniku su protilahlé uhly zhodné. Kedze sticet vnitornych uhlov v trojuholniku je
180°, tak |[<DKC| = 180° — |<DCK| — |[<CDK| = 180° — a — (90° — «) = 90°.
Trojuholnik DCK je potom pravouhly, preto nasledne zostrojime Téalesovu kruz-
nicu s priemerom DC', na ktorej musi lezat bod K. LK je polomer tejto kruznice,
polovica priemeru DC, ¢o si14:2 =2 cm.
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A 4 cm K 4 cm B

Iné riesenie
Podobne ako v prvom rieseni si ozna¢me stred zakladne lichobeznika AB ako bod

K a stred zékladne C'D ako L.

Predizime si tsecky AD a BC'. Pretnt sa v bode, ktory si oznaéime ako X. Vznikol
nam trojuholnik ABX.

Kedze DC je rovnobeind s AB a zaroveli mé poloviéni dizku ako AB, tak je to
stredné priecka trojuholnika ABX. Z toho vieme, Ze trojuholniky DC'X a ABX su
podobné. Koeficient tejto podobnosti je 1:2 (|[DC|: |[AB|=4:8=1:2).

V trojuholniku ABX pozndme dva vnutorné uhly, takze si vieme dopocitat treti:
|<<AXB| = 180° — |[<«XAB| — |[<ABX| = 180° — a — (90° — o) = 90°.

Teda trojuholnik ABX je pravouhly. Vieme mu opisat Talesovu kruznicu so stredom
K a polomerom polovice z dlzky strany AB, to jest 4 cm. Z toho ndm vyplyva, Ze
X K je tiez polomer tejto kruznice, teda XK =4 cm.

Ukézali sme si, ze DC je strednou prieckou ABX. Potom taznica X K trojuhol-
nika ABX rozpoluje strednt priecku DC' (vyplyva z podobnosti trojuholnikov). Ich
priesec¢nikom je teda bod L, a preto body X, L a K lezia na jednej priamke.

Vieme, Ze trojuholniky DC'X a ABX su podobné s koeficientom podobnosti 1 : 2.

Potom aj velkosti ich taznic XL a X K s v pomere 1 : 2. Teraz | XL|: | XK|=1: 2,
ateda | XL| = |XK]|:2=4:2=2 cm. Nakoniec m6zeme koneéne dopocitat

ILK| = |XK|—|XL|=4—2=2cm.
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A 4 cm K 4 cm B

Komentdr

Milo nas prekvapilo, ze aj ked tloha bola sestkou, obdrzali sme od vas vela pek-
nych, napaditych a originalnych devidtbodovych a osembodovych rieseni. V niekto-
rych z nich sme bohuzial museli jeden bod strhnif, kedze v tychto rieSeniach nebolo
zdovodnené, preco bod L lezi na X K (resp. preco polpriamka K L prechddza bodom
X). Aj ked sa to zd4 byt trividlne, povazovali sme za potrebné to spomeniit.

Okrem toho najcastejSou chybou bolo to, ze ste niektori predpokladali, ze vzdialenost
stredov zdkladni je vyska. To vSak plati iba pre rovnoramenny lichobeznik, ale pre
ostatné nie. Mnohi ste si lichobezniky nacrtli symetricky a to mohlo byt pri¢inou
tejto nespravnej tvahy.
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Konecné poradie zimného semestra 38. rocénika

Poradie Meno a priezvisko Roc¢nik Skola PS 1. 2. 3. 4.5.6. CS
1. - 2. Richard SemanisSin 78 GAlejKE 54 9 9 9 9 9 9 108
Adam Horvéth 78 GAlejKE 54 9 9 5 9 9 9 108

3. - 5. Hana Erdélyiova 79 GAMCABA 53 9 9 8 9 9 9 106
Alena Chladnd Z9 GAMCABA 54 9 9 8 9 9 8 106

Richard Futés 78 ZPAngKE 529 9 9 9 9 9 106

6. Dominik Fenov¢ik 79 ZBeleKE 529 79 99 9 104

7. Stanislav Benes 78 GJNHPha 49 8 8 9 9 9 9 102

8. Hana Lascsdkova 77 ZHronKE 5. 9 9 59 0 9 101

9. Marko Vasil 77 GAlejKE 5. 9959 - 8 100

10. - 11. Jakub Janciga 78 ZGoraZA 48 9 6 2 9 9 9 99
Elena Mikusova 77 GAMCABA 52 9 9 5 7 - 8 99

12. Tomé&s Cabuk 79 SGFutKE 46 9 9 5 9 9 9 96

13. Alica Foéldesova 78 VSCharlott 46 9 6 9 4 8 9 95

14. Matas Varholak 77 ZSCaMKE 51 9 9 5 9 1 2 94

15. Filip Feher 78 ZPAngKE 43 9 9 5 9 - 9 93

16. Branislav Jendrol 77 ZCeskdBA 48 9 6 4 7 - 9 92

17. - 18. Vojto Balint 79 CZRZaZA 4 9 6 6 9 9 8 91
Lucia Babjakova 77 GsvTAKE 45 9 9 5 5 0 9 91

19. Tomé&s Budaj 77 ZPAngKE 40 9 9 8 5 6 9 920

20. Alica Bagelova 77 GAMCABA 46 9 5 7 9 - 1 86

21. Tom&s Urmanic 78 GAMCABA 48 6 - 6 9 9 1 85

22. Jakub Katrak Z9 ZPoliKE 4 9 9 6 6 0 8 82

23. Marek Micko 78 ZKrodKE 47 9 9 4 1 - 7 81

24. Nelly Haskova 78 GAlejKE 47 9 - 5 6 6 2 80

25. Zoja Ondrisekova 78 GAMCABA 42 - 9 5 9 0 9 79

26. Hana Thnatova 79 ZObcSec 3 99 49 0 8 74

27. Martin Stefanides VA GAMCABA 52 9 - 2 5 - - 68

28. Marek Babus¢dk 78 GAlejKE 45 5 9 - 4 - 2 67

29. Adam Feher 77 ZPAngKE 38 45 5 7 - - 64

30. Mirra Volchenko 7 GAlejKE 3. 9 - 55 - 6 62

31. - 32. Elena Kundrikova 78 ZKrodKE 47 6 - 4 4 - - 61
Michal Revicky Z9 GJARMPO 32 9 - 7 5 - 8 61

33. Paulina Pastuchova 78 ZBel6KE 36 6 - 4 4 0 2 54

34. Ondrej Medo 78 OWiinnewil 27 4 6 6 5 - 52

35. Katarina Téthova 78 ZHorky 50 - - - - - - 50

36. Sandra Futasova 78 ZPAngKE 31 9 - - 9 - - 49

37. Emilidn Frischer 78 GAlejKE 45 - - 0 3 - - 48

38. - 39. Kristina Vojtaskova 78 ZBel6KE 30 6 1 3 10 2 44
Slavka Humenikova 77 GAlejKE 4 - - - - - - 44

40. Pavol Fejko 77 ZZaluzice 42 - - - - - - 42

41. Kristofer Noel Rjabin¢dk Z8 ZKrodKE 41 - - - - - - 41

42. Sofia Slavkovské 77 GABerSC 38 - - - - - - 38

43. Juraj Kando Z9 ZDnepKE 34 - - - - - - 34

44. Damian Fedor 79 ZJuhVnT 27 - - - - - - 27

45. Lydia Mikusakova 78 GAlejKE 25 - - - - - - 25

46. - 47. Lucia Béagelova 77 GMetoBA 24 - - - - - - 24
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Poradie = Meno a priezvisko Roénik Skola PS 1. 2. 3. 4. CS
Julia Rusnédkova 77 ZKe30KE 16 4 - 2 24
48. - 49. Veronika Stiavnickd 78 ZKrodKE 16 - 5 1 22
Teodor Vysoky 78 ZTSNPBB 22 - - 22
50. Michal Hudék 78 GAlejKE 14 - 5 - 21
51. Patrik Sklenar 78 GTVanSL 10 0 5 19
52. Simona Stahovcova VAS] ZPAngKE 18 - - - 18
53. - 54. Andrej Onderisin 77 ZKro4KE 17 - - - 17
Matias Marcek 78 ZTSNPBB 17 - - - 17
55. - 56. Viliam Vrchovinsky 78 ZKrodKE 16 - - - 16
Natalia Kropuchova 79 ZKrodKE 16 - - - 16
57. Adela Polomsk4 79 ZKrodKE 14 - - - 14
58. Veronika Vavrekova 79 ZKrodKE 11 0 -1 12
59. - 60. Richard Varecha 76 ZKrodKE 9 - - - 9
Matus Katina 79 ZKrodKE 9 - - - 9
61. Filip Komjati 76 GAlejKE 8 - - - 8
62. - 63. Miroslav Slivko 79 ZKrodKE 6 - - - 6
Leo Torma 79 ZKrodKE 6 - - - 6
64. Roman Schiitz 77 ZKrodKE 4 - - - 4
65. Slavomira Synott 79 ZKro4KE 1 - - - 1
66. - 67. Stanislav Cabuk Z5 ZSvedlar 0 0 - - 0
David Bortak 77 ZKrodKE 0 - 00 0
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Nazov: MATIK — korespondenény matematicky semindr
Cislo 3 « December 2024 o Zimny semester 38. ro¢nika
Web: matik.strom.sk
E-mail: matik@strom.sk
Riesenia: Prijimame odovzdanim na webe, postou a len v pripade

poruchy na adrese riesenia@strom.sk

Organizator: Univerzita Pavla Jozefa Safarika v KoSiciach,
Prirodovedecks fakulta, Srobarova 2, 041 54 Kogice
Zdruzenie STROM, Jesenna 5, 041 54 Kosice

Autori Nina Anna Betdkova, Miso Vodicka, Megy Skriabova,

vzorovych Lubo Vargovéik, Viliam Geffert, Nina Huddkova, Martin

riesSeni: »Iskra“ Dudjak, Oskar Cacara, Gertruda ,, Mimi“
Hanusové, Sarka Klopstock, Braro Jec¢im, Kalista
Semancovay

Organizacny poriadok korespondencnych matematickych semindrov Malyndr, Matik,
STROM je zaregistrovany na Ministerstve skolstva, vedy, vgskumu a $portu Slovenskej
republiky pod ¢islom 2017/13750:2-10B0.
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